

Ленинская ПОБЕДА

Орган Богородского горкома и райкома ВКП(б)
горсовета и районного совета депутатов трудящихся

№ 27
(3204)

Пятница, 3 марта 1944 г.

Печать № XVI-й
Цена № 20 к.

ИЗСООБЩЕНИЯ

Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР

О РАЗРУШЕНИЯХ И ЗВЕРСТВАХ, СОВЕРШЕННЫХ НЕМЕЦКО - ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ В ГОРОДЕ КИЕВЕ

Немецкие захватчики, вступив на территорию Украины, прежде всего приступили к разграблению народного достояния и имущества мирных жителей.

Гитлеровский ставленник на Украине — рейхскомиссар Эрих Кох писал: «Речь идет прежде всего о том, чтобы поддержать и обеспечить для немецкого военного хозяйства и немецкого командования чрезвычайно большие источники сырья и пищевых продуктов этой страны для того, чтобы Германия и Европа могли вести войну любой продолжительности».

Для проведения этих грабительских планов немцы пытались установить рабско-крепостнический режим на Украине.

В секретном циркуляре командующего германскими тыловыми войсками на Украине генерала авиации Китцингера от 18 июля 1942 года за № 1571/564/42 подчеркивалось: «Украинец был и останется для нас чуждым. Каждое простое, доверчивое проявление интереса к украинцам и их культурному существованию идет во вред и ослабляет те существенные черты, которым Германия обязана своей мощью и величием».

В Киеве орудовала шайка кровавых фашистских бандитов. Эту шайку возглавляли генерал- комиссар Магуния, комендант города генерал Эбергардт, высший руководитель СС и полицефюрер Гальтерман, генерал полиции порядка Шеер, оберштурмбаннфюрер Эрлингер, штадт-комиссар СА — бригаденфюрер Квитцау. Под руководством этих бандитов, наряду с грабежами, разрушениями и систематическим истреблением населения Киева, проводилась политика онемечивания украинского народа. Украинская культура всячески подавлялась и уничтожалась, советские люди обрекались на голод и смерть.

РАЗРУШЕНИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ТРАНСПОРТА И КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА ГОРОДА И ОГРАБЛЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ

Немецкие оккупанты в городе Киеве разграбили и вывезли в Германию оборудование промышленных предприятий, а здания взорвали и сожгли. Гитлеровцы разрушили машиностроительные и металлообрабатывающие заводы «Большевик», «Красный экскаватор», которые снажали промышленность, транспорт и сельское хозяйство ма-

шинами, инвентарем и запасными частями; взорвали, сожгли и разрушили, все путевое хозяйство крупнейшего железнодорожного узла Кан — Дарница; взорвали и сожгли построенные за годы советской власти крупные фабрики — текстильные, прядильно-трикотажную, швейную им. Горького, первую, четвертую, восьмую обувные и другие.

Фашисты взорвали, сожгли и разрушили электростанции и электросеть, трамвайный и троллейбусный парки, водопровод и канализацию, а также хлебозаводы и другие предприятия, лишив население крупнейшего города — воды, хлеба, отопления, освещения и средств передвижения.

Немецко-фашистские варвары за время своего хозяинчанья в Киеве взрывами и поджогами совершили уничтожение главной улицы — Крещатик, а также лучшие здания на прилегающих улицах: Прорезной, Институтской, Большой Васильковской. Они разрушили 940 зданий государственных и общественных учреждений с площадью около 1 млн. кв. метров, в том числе Верховного Совета УССР, Главного почтамта, гостиницы «Континенталь» и др., 1742 коммунальных домов с жилой площадью более 1 млн. кв. метров, 3600 домов частных владельцев с жилой площадью около 500 тыс. кв. метров. В результате этих злодеяний больше 200 тысяч жителей Киева лишились кровя.

6 октября 1942 года СС оберштурмбаннфюрер Щацель опубликовал распоряжение: «12 августа 1942 года имперский руководитель дал указание, на основании которого все золото, серебро и другие благородные металлы и все ценные вещи без исключения должны быть изъяты и направлены обергруппенфюреру Поль».

Гитлеровцы объявили целые районы города «боевой зоной». Насильственное переселение жителей из этой «зоны» было лишь поводом для разнуданного грабежа.

Заводы и фабрики почти не работали, культурные и научные учреждения были разгромлены. Многих деятелей науки немцы под угрозой угона в Германию заставляли работать сторожами, кассирами. Профессор математики Круковский работал кассиром на водной станции, доцент химии Страшкевич — заведующим прачечной, доцент Печук — сторожем.

Фашистские рабовладельцы угнали сотни тысяч советских граждан на немецкую каторгу. «Благодаря труду немецких руководителей, — писал рейхскомиссар Украины Эрих Кох, — нам удалось послать сотни тысяч украинских рабочих для работы в Германию и, прежде всего, на предприятия военной промышленности».

Два года немецко-фашистской оккупации были полны сплошными издевательствами над человеческим достоинством советских людей; это было время голода и разорения, время полного бесправия и беззащитности.

РАЗРУШЕНИЕ И РАЗГРАБЛЕНИЕ КУЛЬТУРНЫХ И ИСТОРИЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ ГОРОДА КИЕВА

Гитлеровцы с первых же дней вторжения на Украину приступили к планомерному уничтожению школ, высших учебных заведений, музеев, библиотек, клубов, театров, больниц и детских садов.

В Киеве, до вторжения немцев, было 150 средних и начальных школ. Из них 77 школ оккупанты заняли под казармы, 9 — приспособили под склады и мастерские, в двух разместили воинские штабы и 8 школ использовали под конюшни. При отступлении из Киева немецкие варвары разрушили 140 школ.

Немецкие оккупанты расхитили из книжных фондов киевских библиотек свыше четырех миллионов книг. Из одной только библиотеки Академии наук УССР гитлеровцы вывезли в Германию более 320 тысяч различных ценных и уникальных книг, журналов и рукописей.

5 сентября 1943 года немцы сожгли и взорвали один из старейших центров украинской культуры — Киевский государственный университет имени Т. Г. Шевченко, основанный в 1834 году и построенный по проекту архитектора Беретти старшего. В огне погибли величайшие культурные ценности, служившие на протяжении столетий

основой научно-учебной работы университета; немецкие оккупанты разрушили также и другие высшие учебные заведения Киева: индустриальный, лесохозяйственный, педагогический им. Горького и другие институты.

Фашистские варвары сожгли в Киеве здание драматического театра Красной Армии на 1000 мест, театральный институт, кон-

серваторию; взорвали прекрасное здание парка на 2.500 мест; сожгли со всем оборудованием театр юного зрителя имени М. Горького, уничтожили еврейский театр.

Немецко-фашистские оккупанты, под руководством доктора Винтера, его заместителя доктора Бенцинга, доктора Розкампа и художника Клейна, разрушили музеи и вывезли в Германию все находившиеся в них экспонаты.

Гитлеровцы разграбили музей имени Т. Г. Шевченко в исторический музей. Они разграбили величайший памятник славянских народов — Софийский собор, из которого вывезли 14 фресок XII века, в том числе 4 фрески со стен Михайловского Златоверхого монастыря, драгоценную утварь и предметы культа.

По приказу немецкого командования воинские части ограбили, взорвали и разрушили древнейший памятник культуры — Киево-Печерскую лавру. Рано утром 3 ноября 1941 года немецкие жандармы высыпали из Лавры всех жителей и в 2 часа дня взорвали Успенский собор.

МАССОВОЕ ИСТРЕБЛЕНИЕ МИРНЫХ ГРАЖДАН И СОВЕТСКИХ ВОЕННОПЛЕННЫХ

Немецкие палачи с первых же дней захвата Киева проводили массовое истребление населения путем истязаний, расстрелов, повешений, отравления газом в «душегубках». Людей хватали прямо на улицах, расстреливали большими группами и в одиночку. Для устрашения населения вывешивались обявление о расстрела: «В качестве репрессий за акт саботажа сегодня расстреляно 100 жителей Киева. Пусть это послужит предостережением. Каждый житель Киева является ответственным за акт саботажа. Киев, 22.XI-1941 года. Комендант города». Или: «Участившиеся в Киеве случаи поджогов и саботажа заставляют меня прибегнуть к строжайшим мерам. Поэтому сегодня расстреляны 300 жителей Киева. За каждый новый случай поджога или саботажа будет расстреляно значительно большее количество жителей Киева. Киев, 2 ноября 1941 года. Эбергардт, генерал-майор и комендант города».

Фашисты массами убивали мужчин, женщин, детей, стариков и больных. Так, 14 октября 1941 года в психиатриче-

скую больницу во главе с немецким гарнизонным врачом Рикковским ворвался отряд эсэсовцев. Гитлеровцы загнали 300 больных в одно из зданий, в котором продержали их без пищи и воды несколько дней, а затем расстреляли в овраге Кирилловской рощи. Остальные больные были истреблены 7 января, 27 марта и 17 октября 1942 года.

Убийствам часто предшествовали садистские истязания. Архимандрит Валерий сообщил, что фашисты до полусмерти избивали больных и слабых людей, поливали их на морозе водой и, наконец, пристреливали в немецком полицейском застенке, находившемся в Киево-Печерской лавре.

Гитлеровские бандиты согнали 29 сентября 1941 года на угол улиц Мельника и Доктеревской тысячи мирных советских граждан. Собравшихся палачи повели к Бабьему яру, отобрали у них все ценности, а затем расстреляли. Проживающие вблизи Бабьего яра граждане Н. Ф. Четренко и Н. Т. Горбачева рассказали о том, что они видели, как немцы бросали в овраг грудных детей и закапывали их живыми вместе с убитыми и ранеными родителями. «Было заметно, как слой земли шевелился от движения еще живых людей».

В 1943 году, чувствуя не прочность своего положения в Киеве, оккупанты, стремясь скрыть следы своих преступлений, раскапывали могилы своих жертв и сжигали их. Для работы по сжиганию трупов в Бабьем яру немцы направляли заключенных из Сырецкого лагеря. Руководителями этих работ были офицер СС Топайде, сотрудники жандармерии Иоганн Мэркель, Фохт и командир взвода СС — Рэвер.

Специальная Комиссия в составе: председателя Н. С. Хрущева, членов Комиссии: Наркомпроса УССР академика П. Тычина, секретаря союза советских писателей УССР академика М. Рыльского, кандидата биологических наук Академии наук УССР — Д. Марковского, с участием медицинских экспертов: профессоров Я. И. Пивоварского, Ю. Ю. Крамаренко, А. М. Зюкова и судебно-медицинского эксперта, профессора Н. А. Шенелевского, в присутствии представителя Чрезвычайной Государственной Комиссии В. Д. Шевцова установила,

Библиотеке им. Генкеля.

....Каждый шаг нашей армии вперед приближает час расплаты с немцами за их злодеяния, совершенные ими на нашей земле».

Заказное.

(СТАЛИН).

(Окончание см. на 2-й стр.)

Из сообщения Чрезвычайной Государственной Комиссии

(Окончание)

что, по неполным данным, в Киеве замучено, расстреляно и отравлено в «душегубках» более 195 тысяч советских граждан.

На основании заявлений советских граждан, протоколов опроса, свидетельских показаний, материалов Специальной Комиссии, заключений судебно-медицинской экспертизы и личным расследованием, произведенным членами Чрезвычайной Государственной Комиссии — Николаем Митрополитом Киевским и Галицким и академиком И.П. Трайниным, Чрезвычайная Государственная Комиссия установила, что разрушения в городе Киеве, поголовное ограбление населения, массовые истязания и убийства мирных советских граждан и военнопленных произвели по указанию германского правительства и верховного командования: рейхс-комиссар Украины

Эрих Кох, заместитель рейхскомиссара фон Ведельштедт, главнокомандующий армейской группой «Юг» генерал-фельдмаршал фон Манштейн, генерал авиации Китцингер, генерал-лейтенант войск СС Ютнер, генерал-комиссар генеральной области Киева Магуния, руководитель СС и полицайфюрер Гальтерман, генерал полиции порядка Шеер, оберштурмбанн-фюрер Эрлингер, СА бригаден-фюрер Квирцау, коменданты города Киева — генерал-майор Эбергардт и генерал-майор фон Ремер, генерал-майор Бирков, начальник бригады СС генерал-майор Лернер, и другие офицеры и сотрудники гитлеровских оккупационных властей, фамилии которых приводятся в Сообщении Чрезвычайной Комиссии.

Все они должны понести суровую ответственность за чудовищные злодействия, совершенные перед советским народом.

К вопросу

о советско-финских отношениях

За последнее время в иностранной печати распространяются различные слухи и вымыслы о якобы ведущихся между Советским Союзом и Финляндией переговорах относительно прекращения Финляндии военных действий против СССР и выхода Финляндии из войны. В действительности же, официальные переговоры между Советским Союзом и Финляндией еще не начались, а дело идет подготовке таких переговоров.

В середине февраля с.г. один видный шведский промышленник обратился к советскому посланнику в Стокгольме А. М. Коллонтай с сообщением, что в Стокгольм прибыл представитель финского правительства г-н Паасикиви, имеющий поручение выяснить условия выхода Финляндии из войны. При этом А.М. Коллонтай был поставлен вопрос, согласится ли Советское Правительство иметь дело с нынешним финским правительством и согласна ли она встретиться с представителем этого правительства г-ном Паасикиви.

По поручению Советского Правительства А. М. Коллонтай заявила, что Советское Правительство не имеет оснований платить особое доверие к нынешнему финскому правительству, но если у финнов нет других возможностей, то Советское Правительство в интересах мира согласно вести переговоры с нынешним финским правительством о прекращении военных действий.

Во время состоявшейся по просьбе г. Паасикиви 16 февраля неофициальной встречи г-н Паасикиви заявил А.М. Коллонтай, что он уполномочен финским правительством выяснить условия Советского Правительства относительно прекращения Финляндии военных действий и выхода Финляндии из войны.

При следующей встрече А.М. Коллонтай передала г-ну Паасикиви

Информбюро
Наркоминдела СССР.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 29 февраля

В течение 29 февраля на Псковском направлении наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 250 населенных пунктов, в том числе Погорелка (10 километров севернее Пскова), Подлипье, Подборовье, Лопатово, Кутузово, Лопатиха, Тешково, Верхний Мост, Осноги, Климова, Малькова, Малая Пустынька, Брагино, Выбор, Копылово и железнодорожная станция Долгорецица.

Северо-западнее Новосокольники наши войска, сломив сопротивление противника, овладели районным центром Калининской области городом Новоржев, а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе Соболицы, Осинкина, Анашкина, Булахово, Бородино, Бараново, Демина Горка, Девичье.

Южнее города Кривой Рог наши войска вели успешные наступательные бои, в ходе которых овладели районным центром Днепропетровской области городом Широкое, городом Ингулец, а также с боями заняли более 70 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Новоселовка, Дар Радевичи, Новокурская, Шестерня, Николаевка, Высокополье, Ново-Вознесенское, Ивановка, Беляевка, Дудчино и железнодорожная станция Высокополье.

На других участках фронта — поиски разведчиков.

В течение 28 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 25 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 36 самолетов противника.

Оперативная сводка за 1 марта

Несколько дней назад войска Ленинградского фронта с боем форсировали реку Нарва южнее города Нарва и, прорвав сильно укрепленную оборону противника, захватили на западном берегу реки плацдарм протяженением по фронту 35 километров и в глубину 15 километров. Наши войска овладели населенными пунктами Вяска, Мустаные, Суресору, Киреконна, Себерги, Аувере, Хавакингу, Метскула, Ухеконна и перерезали железную дорогу Нарва — Таллин в районе железнодорожной станции Аувере в 15 километрах западнее гор. Нарва.

В течение 1 марта на Псковском направлении наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 70 населенных пунктов, в том числе Невадицы, Большая Жадуника, Рябова, Ланева Гора, Ореховичи, Олисово, Пересветово, Болотово, Сосницы, Васюткино, Кашино и железнодорожную станцию Русаки. Наши войсками перерезана железная дорога Псков — Идица.

Северо-западнее Новосокольники наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов и среди них Дупли, Литово, Пундровка, Куялы, Зaborье, Луневка.

На Витебском направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 30 населенных пунктов и среди них Батали, Пекари, Сколовичи, Обухово, Тишкова, Вороны, Селюты.

На других участках фронта — поиски разведчиков.

В течение 29 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 16 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 9 самолетов противника.

Маленький фельетон

Трошин ездил в Черемасы

Не знаем, как другие смотрят на командировки, но когда в другой район чинить полоз? Трошину предложили поехать на лесоучасток, он чуть не подпрыгнул от радости.

— Меня, директора леспромхоза, в командировку, в такое время! Вот подвезло!

И поехал.

Прошел день, два, три — ни слуху, ни духу. Как в воду канул. Нет ни Трошина, ни дров, которые он должен грузить.

Трошин возвратился только через неделю. С внешним видом человека, перенесшего невероятные лишения и невзгоды, он поведал трагедию, постигшую незадачливого лесозаготовителя.

— По дороге в Шониху усаней лопнул полоз, и я вынужден был поехать в Черемасы, чтобы его отремонтировать. Там задержался...

— Позвольте, Черемасы какого района?

— Чернухинского.

Е. Калининский.

Для Донбасса

Приказ великого Сталина вдохновляет комсомольцев на новые трудовые подвиги. Молодежь широ-седельной фабрики выполняет в день по 3—4 нормы. Строгаль Кондратьева работает по 350 процентов, раскройщица Зайцева — по 300 процентов, машинистка Кузовлева — выше четырех норм.

Молодежь фабрики решила помочь освобожденным от врага районам. Комсомольцы изготовили 10 комплектов упражнений на собранные деньги — 4.000 рублей купили ее у фабрики. Подарок пойдет в Донбасс.

К. Гришина, секретарь комсомольской организации.

Семьям фронтовиков

На собрании, посвященном 26-й годовщине Красной Армии, колхозники Большое-Доскинского колхоза решили добиться высокого урожая в 1944 году.

— Приложим все силы, чтобы своевременно подготовиться к весеннему севу и лучше помочь фронту, — заявили колхозники.

Для семей красноармейцев колхозники выделили трех двухгодовалых телок, две семьи получили по одному ягненку, остальным выдано по 200—300 рублей деньгами.

По Доскинскому сельсовету семьям военнослужащих выдано 468 метров мануфактуры, 568 килограммов хлеба, 750 килограммов картофеля, вывезено 187 кубометров дров. Оказана помощь обувью и одеждой, часть семей фронтовиков получила скот — телок, овец, пороссят, ягнят.

Семье военнослужащего Барса из М. Доскинского колхоза куплен дом.

Е. Шабурова.

Экзамены сданы

В фельдшерско-акушерской школе с 18 по 29 февраля проходила зимняя экзаменационная сессия — итог работы за полугодие.

Для помощи студентам в подготовке к зачетам было организовано коллективное повторение пройденного материала, использовалась наглядная агитация — лозунги, плакаты, диаграммы.

Школа добилась 90 процентов успеваемости, насчитывает 22 отличника и 67 ударников.

По серьезному подошли к сдаче экзаменов студенты — выпускники. Шура Погодина и Вера Волкова получили по всем предметам 5 баллов. Будучи на производственной практике они добросовестно отнеслись к своим обязанностям.

Экзамены по военному делу показали, что выпускники в любую минуту готовы встать на защиту нашей Родины. Студенты хотят быть такими же, как дважды орденоносец гвардии лейтенант Вера Чиркова, воспитанница нашей школы.

Н. Леонтьева, пом. директора школы по политчасти.

Ответственный редактор
Е. ВАЛОВ.